Республика Карелия Министерство здравоохранения 
ГБУЗ «БЮРО СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ
ЭКСПЕРТИЗЫ»

185003, г. Петрозаводск, ул. Л. Толстого-38
тел. 56-22-16, факс 57-20-26,  E-Mail: Sudmedexs@onego.ru
сайт  bsme.karelia.ru
тел. 8-911-409-33-86 – отдел кадров
тел.8-905-299-96-58 - приемная



[bookmark: _GoBack]         С целью укомплектования врачами Государственного бюджетного учреждения Республики Карелия «Бюро судебно-медицинской экспертизы», предлагаем выпускникам Медицинского факультета рассмотреть открытые вакансии заведующего отделением, врача – судебно-медицинского эксперта, в г. Сегежа, пгт. Чупа Лоухского района, г. Олонец.
         Предлагаем прохождение ординатуры по направлению подготовки: 31.08.10 Судебно-медицинская экспертиза в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Первый Санкт-Петербургский Государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова». После окончания обучения выпускник гарантировано поступит на работу в ГБУЗ РК «Бюро судебно-медицинской экспертизы». 
Меры социальной поддержки при трудоустройстве:
- Прибывшим из других регионов РФ (по приглашению государственного учреждения здравоохранения) и заключившим трудовой договор с государственным учреждением здравоохранения предоставляется:
- единовременное пособие в размере двух месячных тарифных ставок, окладов, и единовременное пособие на каждого прибывшего с ним члена его семьи в размере половины месячной тарифной ставки, оклада работника;
-оплата стоимости проезда работника и членов его семьи в пределах территории РФ по фактическим расходам, а также стоимости провоза багажа железнодорожным транспортом;
- оплачиваемый отпуск продолжительностью 7 дней для обустройства на новом месте.
- возмещение расходов на проезд к месту отдыха и обратно работника и членов семьи (дети до 18 лет и находящиеся на иждивении) 1 раз в 2 года, по территории РФ.
-   заработная плата от 50 000 руб.
- частичная компенсация аренды жилья. 
- отпуск от 58 до 66 календарных дней, в зависимости от района Республики Карелия.



