9 октября 2024 года было проведено мероприятие из цикла «Презентации работодателей».
На встречу со студентами 6 курса лечебного факультета приехали главный врач ГБУЗ ГП 122 СПб Литвинова Елена Владимировна и Артемов Антон Витальевич - руководитель Медиацентра Городской поликлиники 122. 
Студентов интересовались  не только структурой и возможностью поликлиники, но и возможностью работать в первичном звене после окончания специалитета и одновременно обучаться в ординатуре.  Оказалось, что и в таком варианте наших выпускников ждут. 
Городская поликлиника 122 расположена в Петродворцовом района Санкт-Петербурга. В данном медицинском учреждении  сочетаются передовые технологии с высоким уровнем медицинского обслуживания. «Наша команда обладает  богатым опытом и стремлением к постоянному развитию. Мы гордимся тем, что предоставляем пациентам широкий спектр услуг, от диагностики до лечения, используя современное оборудование», сказала Елена Владимировна.
Было подчеркнуто, что ГП 122 будут рады  видеть у  молодых специалистов, готовых сделать шаг в мир первичного звена медицины. В поликлинике  есть уникальная возможность совмещать работу с ординатурой: это позволит  не только развивать профессиональные навыки, но и получать достойное вознаграждение за свой труд.
 
