ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
III Всероссийского съезда общества специалистов в области челюстно-лицевой хирургии с международным участием
 
К публикации принимаются тезисы объемом не более 1 страницы формата А4  машинописного текста. Для набора текста следует использовать редактор Microsoft Word для Windows. 
Все поля по 2 см; шрифт Times New Roman, кегль – 14; межстрочный интервал – 1; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1 см; ориентация листа – книжная. Все рисунки и таблицы, должны быть пронумерованы и снабжены названиями. 
Заголовок заглавными буквами полужирным шрифтом, выравнивание по центру. Фамилия, имя и отчество авторов полностью, через запятую, полужирным курсивом, выравнивание по центру. Цифровыми сносками обозначены места работы. Если весь коллектив авторов работает в одной организации, ее название дается один раз без употребления сносок. На отдельной строке пишется электронный адрес для контактов с авторами статьи.Место работы и электронный адрес не выделяются полужирным или курсивом, форматирование текста по центру строки
Текст тезиса  c разделами «Введение», «Материалы и методы», «Результаты и обсуждение», «Выводы».
 При необходимости: «Список литературы». После нее приводится список литературы в алфавитном порядке, со сквозной нумерацией, оформленный в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100 – 2018. Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например, [1]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.
 

