ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ЛЕКЦИИ
«Современные проблемы и тенденции в клапанной хирургии сердца»

Лектор – профессор В.И. Гавриленков

Первая часть лекции посвящена современным представлениям о функциональной анатомии и биомеханике клапанов сердца. Современное развитие клапанной хирургии невозможно без точных знаний функциональной анатомии и биомеханики клапанов сердца, поскольку они являются базовыми для реконструктивно-пластических операций и протезирования клапанов трансплантатами. 
Во второй части лекции дана классификация операций на клапанах сердца и представлены современные тенденции  в выборе операций при клапанных пороках за рубежом и в РФ, а также показания к их выполнению. Представлена характеристика заменителей клапанов сердца, их достоинства и недостатки.

В третьей части лекции освещены проблемы в клапанной хирургии и их влияние на ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения, представлены варианты решения этих проблем.

Четвертая часть лекции посвящена развитию, профилактике и лечению осложнений в отдаленные сроки после операций на клапанах сердца и в целом тактике наблюдения и ведения этой категории больных.

        Лекция сопровождается мультимедийной презентацией в виде слайдов и видеороликов. В конце лекции проводится тестовый контроль.
