Информациия о наличии вакансий в ГОБУЗ «МГП № 2» и возможности трудоустройства выпускников ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П.Павлова Минздрава России

Важным направлением решения проблемы укомплектованности персоналом является непрерывный поиск подходящих кадров. Для привлечения молодых специалистов поликлиника готова заключить двусторонние договоры о мерах социальной поддержки и трудоустройстве с лицами, обучающимися в ординатуре.

Законом Мурманской области предусмотрена возможность компенсации расходов на обучение по программам ординатуры гражданам, заключившим договоры об оказании платных образовательных услуг. Компенсация расходов осуществляется в соответствии с двусторонним договором, который заключается между гражданином и медицинской организацией согласно Порядка предоставления мер социальной поддержки лицам, обучающимся в ординатуре, получившим высшее медицинское образование, заключившим договоры о получении платных образовательных услуг по программе ординатуры и о мерах социальной поддержки и трудоустройстве.

Меры социальной поддержки предоставляются в виде компенсационных выплат в размере стоимости платных образовательных услуг по программе ординатуры и ежемесячной стипендии в размере 5000 рублей.

К категориям граждан, имеющих право претендовать на заключение договора предоставления мер социальной поддержки лицам, обучающимся в ординатуре, относятся:

- лица, получившие высшее медицинское образование, заключившие договоры о получении платных образовательных услуг по программе ординатуры, обучающиеся в ординатуре;

- лица, имеющие высшее медицинское образование, ранее не проходившие обучение по программе ординатуры, планирующие обучаться по программе ординатуры;

- студенты образовательной организации высшего образования, находящиеся на последнем году обучения по профессиональной образовательной программе медицинского образования, планирующие обучаться по программе ординатуры.

Выражаем надежду и согласие сотрудничать в вопросе обучения и дальнейшего трудоустройства ординаторов Вашего учебного заведения. Просим информировать студентов и ординаторов об этой уникальной возможности обучения.  

Готовы ответить на все возникающие у студентов вопросы. Контактное лицо – Вышеславцева Марина Владимировна, начальник отдела административной и кадровой работы (964-689-51-20).
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Государственное областное бюджетное 
учреждение здравоохранения 
«Мурманская городская поликлиника № 2» 

ГОБУЗ «Мурманская городская поликлиника № 2» расположена в Первомайском округе города Мурманска в трех современно оборудованных основных корпусах. Обслуживает более 100 тысяч взрослого населения города. 
Оказывает первичную медико-санитарную помощь населению. Все кабинеты приема пациентов и параклинических услуг оснащены компьютерами и соединены в локальную сеть. 
Поликлиника является многопрофильным лечебно-профилактическим учреждением, оснащенным современным оборудованием: УЗИ, цифровой флюорограф, маммограф, физиоаппаратура, лабораторное оборудование, оборудование функциональной диагностики. 
 На базе поликлиники работают следующие отделения: 
- отделение врачей общей практики, 
- отделение неотложной медицинской помощи, отделение медицинской профилактики, 
- хирургическое отделение, 
- стоматологическое отделение, 
- отделение лучевой диагностики, 
- физиотерапевтическое отделение,  
- клиническая лаборатория, 
- дневной стационар, 
- стоматологическое отделение, 
- отделение первичной специализированной медико-санитарной помощи, в котором работают «узкие» специалисты,

а также центр реабилитации для больных с острым нарушением мозгового кровообращения, острым инфарктом миокарда. 
В поликлинике постоянно внедряются новые методы лечения, например, галотерапия. 
С помощью автоматизированного программного комплекса «САМСОН» в учреждении внедрена электронная медицинская карта пациента, в которую входит в том числе выписка рецептов, также выписываются электронные листки нетрудоспособности, электронное свидетельство о смерти. Организованы посты медицинских сестер  для оформления электронных посыльных листов и медицинской документации для оказания пациентам высокотехнологичной помощи.
Несколько причин работать у нас:
· Трудовой договор заключается бессрочно, без испытательного срока.
· У вас будет возможность работать врачом, что позволит нарабатывать опыт и зарабатывать достойную оплату своего столь важного и ответственного труда.
· Средняя заработная плата у врача в учреждении на сегодняшний день составляет 101 000 рублей (на физическое лицо). При увеличении нагрузки растет, соответственно, и доход специалиста (например, совместительство).

· Ежемесячно выплачивается надбавка 20% к должностному окладу молодым специалистам, не имеющим медицинского стажа, дающего право на получение надбавки за продолжительность непрерывной работы (до момента возникновения надбавки за непрерывный стаж работы).

· При переезде врачей для работы  в районы Крайнего Севера по постановлению Правительства Мурманской области оплачиваются проездные билеты и провоз багажа, в т.ч. членам семьи (супруге/супругу, несовершеннолетним детям).

· Отпуск состоит из 52 календарных дней. Один раз в два года производится оплата проездных документов к месту использования отпуска и обратно (самолетом или поездом), в т. ч. несовершеннолетним детям.

· На основании Закона Мурманской области «О мерах социальной поддержки и мерах стимулирования отдельных категорий медицинских работников медицинских организаций Мурманской области» приглашенным специалистам производится единовременная компенсационная выплата в размере 500 тысяч рублей.

· Производится ежеквартальная денежная выплата на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в размере 15 тысяч рублей.
· На основании Постановления Правительства Мурманской области предоставляется единовременная социальная выплата на приобретение или строительство жилого помещения на территории Мурманской области

·  Созданы условия для профессионального роста специалистов.
На данный момент требуются:
- Врач-терапевт,

- Врач общей практики (семейный врач),

- Врач-оториноларинголог,

- Врач-травматолог-ортопед,

- Врач-пульмонолог,

- Врач-уролог,

- Врач паллиативной помощи

