Краткая характеристика городского округа Домодедово
(общие сведения)
        Городской округ Домодедово — муниципальное образование, расположен  к югу от Москвы, в 20 км от Московской Кольцевой Автомобильной Дороги и 40 км от центра столицы. 
    Вблизи города проходят автомагистрали Москва-Дон (М4) и автомагистраль Москва — Аэропорт Домодедово, а также Каширское и Симферопольское шоссе. 
    В городе есть железнодорожная линия, идущая с Павелецкого вокзала, по которой можно добраться как до аэропорта Домодедово, так и до ближайших городов Московской области  - Видное,Ступино,Узуново.    
      Городской округ Домодедово имеет численность населения свыше 176000 человек.
    В непосредственной близости с городом Домодедово находится одноименный аэропорт международного значения. Аэропорт Домодедово является одним из крупнейших аэропортов Восточной Европы.
[bookmark: h2_1]   Домодедово находится в умеренно-континентальной климатической зоне. Водных ресурсов в городе практически нет, основная река — Пахра. Город практически со всех сторон окружен лесо-парковой зоной.
   Экологическая обстановка в городе благополучная. Промышленных предприятий немного. 
   Во всем городском округе активно ведется строительство новых высоток, открываются торговые центры, детские сады, развивающие центры для дошкольников, кафе, пабы и т.д.

              Краткая характеристика (описание)
ГБУЗ МО «Домодедовская центральная городская больница»

 Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области "Домодедовская центральная городская больница" многопрофильное лечебно-профилактическое учреждение, включающий в себя:
· центральную городскую больницу с городской поликлиникой, 
· больницу микрорайона Авиационный с поликлиникой и педиатрическим отделением поликлиники, 
· Растуновскую участковую больницу с поликлиникой, 
· Городскую детскую поликлинику с 2 педиатрическими отделениями , 
· 7 офисов врачей общей практики, 
· Центр здоровья, 
· женскую консультацию,
· 11 врачебных амбулаторий, 4 фельдшерско-акушерских пункта, 
· Центр онкологической амбулаторной помощи, Региональный сосудистый центр.
       В структуру стационара входят три хирургических отделения (одно из них с урологическими койками), отделение рентгенохирургических методов диагностики и лечения, два терапевтических отделения, два кардиологических отделения, два неврологических отделения, гинекологическое отделение, травматологическое отделение, инфекционное отделение, два анестезиолого-реанимационных отделения, отделение лучевой диагностики с кабинетом компьютерной томографии, отделение функциональной диагностики, отделение гипербарической оксигенации и экстракорпоральной гемокоррекции.
      На базе поликлиники микрорайона Авиационный работает государственная врачебно-летная экспертная комиссия, которая обслуживает летный персонал российских авиакомпаний, из них такая крупная, как «S7Airlines».
      Более 40% медицинских работников имеют первую и высшую квалификационные категории. В больнице работает 1 профессор, 1 доктор биологических наук, 18 кандидатов медицинских наук.   Три врача имеют звание «Заслуженный врач России».
