

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Калининградской области «РОДИЛЬНЫЙ ДОМ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ № 4»
236022, г. Калининград, ул. Чайковского 49/51, тел/факс (4012) 212-777, e-mail: roddom4@list.ru


Уважаемые ординаторы! 
Приглашаем Вас стать частью коллектива 
Родильного дома № 4 города Калининграда.
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		Государственное учреждение здравоохранения Калининградской области «Родильный дом Калининградской области № 4» находится в исторической части города Калининграда.   
	Роддом № 4, с общей численностью 280 сотрудников, имеет в структуре три женские консультации, акушерский стационар, обсервационное родовое отделение, отделение неонатологического профиля, отделение анестезиологии-реаниматологии, клинико-диагностическую лабораторию.
	Всемирной организацией здравоохранения в 2008 году Роддому № 4 присвоено звание «Больница, доброжелательная к ребенку». В 2015 году присвоено звание «Лучшие родильные дома РФ».
Роддом № 4 оснащен современным медицинским оборудованием, в команде Роддома работают высококвалифицированные специалисты в области акушерства и гинекологии, неонатологии, анестезиологии-реаниматологии, которые с удовольствием передадут свой опыт.
Администрация Роддома постоянно осуществляет поддержу специалистов в совершенствовании навыков и знаний, а также организовывает симуляционные циклы для сотрудников.
В настоящее время мы можем предложить трудоустройство следующим специалистам:
Врач-акушер-гинеколог, врач-неонатолог, врач-анестезиолог-реаниматолог, врач-эпидемиолог- заработная плата от 30000,00 рублей,
С актуальными вакансиями в Роддоме и в женских консультациях всегда можно ознакомиться на сайте роддома https://rd4.infomed39.ru. Здесь же можно получить всю информацию о нашем роддоме. 
Предлагаем следующие меры социальной поддержки для молодых специалистов.
Согласно   Постановления Правительства Калининградской области от 2 апреля 2018 г. N 170 "Об установлении порядков и размеров выплаты при первом трудоустройстве в государственные медицинские организации Калининградской области и компенсации расходов на оплату найма жилого помещения жилищного фонда коммерческого использования, расположенного на территории Калининградской области, медицинским работникам, имеющим высшее профессиональное образование, среднее профессиональное образование" при первом трудоустройстве в государственное бюджетное учреждение здравоохранения Калининградской области «Родильный дом КО № 4» предусмотрены следующие меры социальной поддержки: 
1) Единоразовая выплата для врачебного медицинского персонала от 300000 рублей, без учета коэффициента дефицитной должности.
2) Компенсация расходов на оплату найма жилого помещения жилищного фонда коммерческого использования, расположенного на территории Калининградской области не более 6 (шести) месяцев 
 найма жилого помещения. Компенсация стоимости одного месяца   найма жилого помещения не может превышать 15 000 (пятнадцати тысяч) рублей.
Согласно Положения «О дополнительных мерах социальной поддержки для вновь прибывших в Калининградскую область медицинских работников, трудоустраиваемых в Роддом № 4», утвержденного Приказом главного врача  № 92-ОД от 16.09.2020 предусмотрены оплата стоимости проезда работника и членов его семьи в пределах территории Российской Федерации от места их проживания до места прибытия на территорию Калининградской области и оплата стоимости провоза багажа не свыше пяти тонн на семью по фактическим расходам, но не свыше тарифов, предусмотренных для перевозки железнодорожным транспортом.
В случае заинтересованности трудоустройства, просим направлять в наш адрес резюме кандидатов на электронную почту роддома rd4@infomed39.ru, а также по всем вопросам можно обратиться в отдел кадров по телефону 8-4012-93-52-85.

	 
        Администрация Роддома № 4




