Меры социальной поддержки: Новгородская область

	На территории Новгородской области внедрены механизмы мотивации персонала медицинских организаций, подведомственных министерству здравоохранения Новгородской области.
	Реализуется федеральная программы «Земский доктор». Выплата 1 млн. рублей с обязательным условием исполнения обязанностей по трудовому договору в медицинской организации в течение 5 лет.
	Для привлечения и закрепления специалистов с высшим образованием реализуется областной закон от 25.11.2016 № 35-ОЗ «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий медицинских работников в 2017-2021 годах». Врачам остродефицитных специальностям предоставляется 500,0 тыс. рублей на приобретение, строительство жилья и погашение ипотечного кредита с обязательным условием исполнения обязанностей по трудовому договору в медицинской организации в течение 5 лет. Условие: подача документов через 6 месяцев после трудоустройства.
	В рамках областного закона от 02.04.2008 № 282-ОЗ «О государственной поддержке отдельных категорий граждан участвующих в строительстве и приобретении жилых помещений, в сфере ипотечного жилищного кредитования в Новгородской области», приказом министерства здравоохранения Новгородской области от 01.08.2019 № 544-Д  утвержден перечень содержащий 38 медицинских специальностей, на основании которого медицинские работники смогут претендовать на государственную поддержку в части льготы на компенсацию (возмещения расходов) заемщика по уплате процентов за пользование ипотечным жилищным кредитом.
	В рамках коллективного договора, за счет средств работодателя специалистам остродефицитных специальностей осуществляется единовременная выплата «подъемных» средств в зависимости от финансовой возможности организации. Производится частичная оплата найма жилья врачам – специалистам.
	Начиная с 2020 года, на территории Великого Новгорода, Старой Руссы, Боровичей будут приобретены служебные квартиры для  врачей-терапевтов участковых, врачей-педиатров участковых и врачей скорой медицинской помощи и фельдшеров скорой медицинской помощи с возможностью приватизации квартиры после исполнения трудовых обязанностей в течение 7 лет. 
	В целях оказания практической помощи молодым специалистам в профессиональном становлении, в приобретении профессиональных знаний и навыков, ускорения процесса их адаптации, развития способностей самостоятельно, качественно и ответственно выполнять возложенные функциональные обязанности в соответствии с занимаемой должностью, в медицинских организациях работает институт наставничества.
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