	Для трудоустройства ждем Вас по адресу:

186500, Республика Карелия,

г. Беломорск, ул. Мерецкова, д.6

E-mail:  belomorsk@zdrav10.ru
Интернет-сайт – belomorskcrb.ru
Контактные телефоны:

Главный врач: Анисимова Марина Владиславовна

Тел/факс(8 814 37) 5-13-41/5-23-51

8-964-317-50-01

Отдел кадров:

Начальник: Богданова Елена Геннадьевна

8-964-317-50-60; 8-921-459-75-83
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	ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ 

УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ 

«БЕЛОМОРСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БОЛЬНИЦА»
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	Беломорск  славится своей невероятной природой и глубинной историей.

       Наш город Беломорск расположен на западном берегу Белого моря в устье реки Выг, в 376 км. к северу от Петрозаводска, недалеко от Соловецких островов. Историческое название Беломорска - Сорока. Есть несколько версий о происхождении этого названия. Самая простая говорит о том, что город расположен на 40 (сорока) островах реки Выг (Нижний Выг) в месте разлива реки перед впадением в Белое море. Местные жители в разговорах чаще всего упоминают эту легенду и добавляют, что в городе 40 островов и 42 моста.  Наш район относится к  районам Крайнего Севера.

    Здравоохранению Беломорского района более 90 лет. В архиве сохранились материалы о деятельности больницы с 1928 года, что и стало отправной точкой.  В состав ГБУЗ РК «Беломорской ЦРБ» входят стационарные отделения (отделение ИТАР,  первичное сосудистое отделение, детское, хирургическое, терапевтическое, родильное), взрослая и детская поликлиники, отделение скорой медицинской помощи,   3 амбулатории и  9 ФАПов.     В больнице хорошая диагностическая база: рентгенологическое отделении с аппаратом СКТ,  имеются клиническая, бактериологическая, ПЦР лаборатории, кабинеты ультразвуковой и функциональной диагностики, эндоскопический кабинет и др. 

  В настоящее время продолжается  работа по оснащению лечебного учреждения современным медицинским оборудованием.  В рамках программы модернизации первичного звена, открыты новые фельдшерско-акушерские пункты в п. Золотец и поморском селе Нюхча,  отремонтированы   врачебные амбулатории.

ГБУЗ РК «Беломорская ЦРБ» очень нуждается в молодых квалифицированных кадрах!

	Условия, гарантии, компенсации и меры социальной поддержки молодых специалистов:
На основании коллективного договора молодым специалистам производится выплата в размере врачам -  5000 рублей, среднему медицинскому персоналу – 3500 рублей. Выплата производится ежемесячно в течение трех лет с момента окончания учебного заведения. 

В рамках программы «Земский доктор/фельдшер»  - 2 миллиона рублей для врачей и одного миллиона рублей для фельдшеров, а также акушерок и медицинских сестер, фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, прибывших на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа;  1 миллиона рублей для врачей и 500 тыс. рублей для фельдшеров, а также акушерок и медицинских сестер, фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, прибывших на работу в города с населением до 50 тыс. человек. Трудовой договор заключается на 5 лет.

В рамках Ведомственной целевой программы МЗ РК: 

Единовременная выплата фельдшерам и медицинским сестрам, прибывшим для работы в ФАП, во врачебную амбулаторию, в отделение скорой медицинской помощи, в размере 500,0 тыс. рублей и обязанностью фельдшера отработать в учреждении не менее пяти лет.
Ежемесячная дополнительная стипендия студентам – «целевикам», начиная с  4 курса обучения в ВУЗе, включая обучение в ординатуре и получающим  среднее профессиональное образование.
	Повышение профессионального уровня практической подготовки врачей в ведущих научных медицинских центрах России и за рубежом.

Единовременная выплата на строительство индивидуального жилого дома врачам, фельдшерам и акушеркам, приезжающим в сельскую местность с населением до 4000 человек.

Предоставление единовременной компенсационной выплаты фельдшерам, трудоустроенным в населенные пункты численностью до 500 человек.

Единовременная выплата на обзаведение приусадебным хозяйством врачам и фельдшерам, прибывшим по программе «Земский доктор» и «Земский фельдшер» в поселки и поселки городского типа Республики Карелия.
Предоставление служебного жилья

Ежемесячная компенсация найма жилья

Компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения в пределах социальных норм площади жилья

Оплата расходов на переезд к месту трудоустройства (согласно ТК РФ)

 Отпуск в количестве 52-61 календарных дней.

 К заработной плате дополнительно начисляются северная надбавка - 80% и районный коэффициент - 40%, проценты за работу во вредных условиях труда, за медицинский стаж.

 Возмещение расходов по  проезду к месту отдыха и обратно работнику и неработающим членам его семьи один раз в 2 года.
	Приглашаем на работу специалистов следующих специальностей:

Врач-терапевт участковый

Врач-педиатр участковый

Врач-хирург
Врач-терапевт
Врач эндокринолог

Врач-акушер-гинеколог
Врач – психиатр-нарколог
 Врач- онколог

Врач – невролог

Врач - офтальмолог

Врач – стоматолог
Врач - эндоскопист

Врач по лечебной физкультуре

Врач по медицинской реабилитации
Врач – клинической лабораторной диагностики

Врач анестезиолог-реаниматолог

Врач общей врачебной практики
Врач функциональной диагностики

Биолог




