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Учащимся федерального государственного бюджетного образовательного учреждения                                  высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет               имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Городская станция скорой медицинской помощи» на основании приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 2 октября 2024 г. № 511н «О внесении изменений в приказ Министерства здравоохранения Российской федерации от 1 ноября 2022 г. № 715н» с января 2025 года проводит набор студентов для осуществления медицинской деятельности по следующим  должностям:

1. Фельдшер по приему вызовов скорой медицинской помощи и передаче их выездным бригадам скорой медицинской помощи 
Основные трудовые функции:
 - прием вызовов (обращений) для направления бригад скорой медицинской помощи;
- осуществление оперативного руководства выездными бригадами скорой медицинской помощи  в соответствии с территориально-зональным принципом обслуживания, в любое время смены знать местонахождение выездных бригад скорой медицинской помощи закрепленных подстанций;
- контроль оперативности работы выездных бригад скорой медицинской помощи.

2. Фельдшер скорой медицинской помощи (в составе выездной бригады скорой медицинской помощи - под контролем врача скорой медицинской помощи, имеющего сертификат специалиста или прошедшего аккредитацию специалиста по специальности "Скорая медицинская помощь", или фельдшера скорой медицинской помощи, имеющего сертификат специалиста или прошедшего аккредитацию специалиста по специальности "Скорая и неотложная помощь").
Основная трудовая функция:
- оказание скорой медицинской помощи взрослому и детскому населению при состояниях, угрожающих здоровью или жизни пациентам, вызванных внезапными заболеваниями, несчастными случаями, травмами и отравлениями, как на месте происшествия, так и в пути следования в стационар.



Условия допуска к работе:
Обучение по программе высшего медицинского образования по специальностям "Лечебное дело", "Педиатрия", "Стоматология" в объеме четырех и более курсов, либо имеющие диплом специалиста (диплом бакалавра) по специальностям (направлениям подготовки) "Лечебное дело", "Педиатрия", "Стоматология" или "Сестринское дело", наличие выписки из протокола заседания комиссии по допуску к осуществлению медицинской деятельности на должностях среднего медицинского персонала.

Оплата труда:
Заработная плата по данным должностям с января 2025 года от 52 000 руб. + выплаты компенсационного и стимулирующего характера. 


Дополнительную информацию о возможном трудоустройстве в СПб ГБУЗ ГССМП можно получить у начальника отдела кадров                  Долговой Екатерины Владимировны по тел. (812) 246-60-50.  Предварительная запись на прием осуществляется по тел. (812) 246-60-81.


Приглашаем Вас в наш доброжелательный коллектив!


Главный врач СПб ГБУЗ ГССМП, 
Доктор медицинских наук, Заслуженный врач Российской Федерации
Алексей Александрович Бойков
gorsmp@zdrav.spb.ru
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