Меры социальной поддержки Вологодской области. Ноябрь 2024г.
           В  целях укомплектования медицинскими кадрами медицинских организаций  области, создания условий для привлечения специалистов в Вологодскую область и закрепления их на конкретных рабочих местах в регионе реализуется комплекс мер социальной поддержки.
           Закон области от 10 июля 2024 года № 5659-ОЗ  «О мерах социальной поддержки, направленных на кадровое обеспечение системы здравоохранения области» 
       1. «Земский доктор»/ «Земский фельдшер»

        Единовременные компенсационные выплаты 1,5 млн. руб. и 750,0 тыс. руб. для врачей и  фельдшеров (а также акушерок и медицинских сестер фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов) соответственно, прибывших (переехавших) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, расположенные в удаленных и труднодоступных территориях;

          Единовременные компенсационные выплаты 1,0 млн. руб. и 500,0 тыс. руб.  для врачей и  фельдшеров (а также акушерок и медицинских сестер фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов) соответственно,  прибывших (переехавших) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тыс. человек.

        2. Дополнительные единовременные компенсационные выплаты медицинским работникам, заключившим с медицинской организацией договор о предоставлении единовременной компенсационной выплаты (пункт 1):
         врачам – 1,5 млн. рублей;

         среднему медицинскому персоналу, прибывшему (переехавшему) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, расположенные на удаленных и труднодоступных территориях, – 750,0 тыс. рублей;

        среднему медицинскому персоналу, на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тыс. человек, – 500,0 тыс. рублей.
       3. Единовременные выплаты медицинским работникам в возрасте до 35 лет включительно  при трудоустройстве в структурные подразделения медицинских организаций, расположенных в гг. Вологде или Череповце:
            врачам – 1,0 млн. рублей;

            среднему медицинскому персоналу – 500,0 тыс. рублей.
        4. Ежемесячные выплаты студентам и ординаторам, обучающимся в вузах в соответствии с договорами о  целевом обучении для медицинских организаций региона, в размере 6,0 тыс. руб. и 8,0 тыс. руб. соответственно
       5. Ежемесячные выплаты в размере 6,0 тыс. рублей студентам медицинских колледжей, планирующим трудоустройство в отделения скорой медицинской помощи и фельдшерско-акушерские пункты области.
        Закон области от № 4545-ОЗ «О компенсации гражданам расходов на оплату обучения по программам ординатуры»
        компенсация расходов на оплату обучения ординаторам, поступившим в ординатуру на места по договорам об образовании за счет физических лиц,  но не более 300,0 тыс. рублей за один год обучения.
         Постановление правительства области от 29 июля 2013 года № 783 «Об утверждении положения об оплате труда  работников государственных учреждений

здравоохранения области»

         ежемесячные выплаты  в течение первых трех лет работы врачам в размере 10,0 тыс. рублей, специалистам со средним профессиональным образованием - в размере 8,0 тыс. рублей.           
          В  целях устранения дефицита медицинских работников медицинскими организациями и администрациями муниципальных образований оказываются иные меры социальной поддержки:

     - предоставление субсидий на приобретение жилья;

 - предоставление служебных жилых помещений специализированного жилищного фонда области;

 - предоставление жилых помещений муниципального жилищного фонда;

 - предоставление единовременной социальной выплаты для оплаты или компенсации первоначального взноса и (или) ежемесячных социальных выплат в виде компенсации части ежемесячного платежа по ипотечному кредиту (займу) при приобретении жилого помещения;

 - предоставление ежемесячного социального пособия в размере платы, предусмотренной договором найма (поднайма) жилого помещения;

          - предоставление земельных участков для индивидуального жилищного строительства или ведения личного подсобного хозяйства.
















